澳大利亚籍志愿者皮安睿在中国完成17年献血生涯

第338次献血后"熊猫侠"老皮荣休

他,被称为"熊猫侠"老皮;他,是一名获得中国永久居住权的澳大利亚籍 Rh 阴性献血志愿者;他是皮安睿。从2008年至今,他在大多数年份里每 15 天完成一次血小板捐献,累计捐献机采血小板 333 次共 653 个治疗单位,捐献全血5次共2000毫升。

昨日上午,皮安睿驾车来到天津市血液中心,准备完成他在中国的第338次,也是最后一次献血。按照《中华人民共和国献血法》规定的献血年龄范围,即将年满61岁的皮安睿即将结束献血生涯,"我们都是天津人,希望没献过血的人来试试吧。"最后的告别,皮安睿还在用自己的努力,为天津这座他深爱的城市做着贡献。







血液中心内,志愿者和工作人员一起为老皮过生日。

昨日清晨,皮安睿起床后就忙碌起来,在一番梳洗完毕后,他在家里吃了面包、牛奶这样标准的西式早餐,"因为要献血,不能吃得太油腻"。随后皮安睿开车前往天津市血液中心,15分钟的路程很近,皮安睿开得非常平稳,他很珍惜这最后一次的献血过程,所以故意让时间过得慢一些。

刚走进采血大厅,皮安睿就受到了大家的热烈欢迎,长达17年的献血生涯,他对这里甚至比一些工作人员都熟悉。为了表达对皮安睿长期无私奉献的感谢,天津市血液中心特别为他准备了简短的无偿献血荣休仪式。

"我献血这么长时间,感受很深,我们都是天津人,都有家人,如果家人生病需要用血的话,我希望是够用的。希望没献过血的人来试试吧,不用害怕,这里医疗水平是最高的。"皮安睿一段简短的发言,获得了现场人员的掌声,这里面既有血液中心的工作人员,也有无偿献血志愿者代表,还有一些因献血与皮安睿结缘的普通市民,大家对于他坚持17年献血的爱心行为,表示由衷的钦佩。

上午10时,皮安睿开始了他在中国的最后一次献血。"早上好,你怎么样?""我挺好的,您怎么样?""还可以。"在与征询体检的工作人员寒暄过后,皮安睿开始测量血压,并登记一些个人信息。"您这次还是献2个治疗单位的血小板?""对对。""今天是您最后一次献血了,祝您以后身体健康。""谢谢。"

随后皮安睿又来到二楼的采前化验区,抽血化验的结果将决定他今天能不能献血。"在17年的献血生涯中,我的每一次化验都是合格的,这也可能是一种缘分。"皮安睿表示,这10多年来,他只有一次因为在医院陪伴父亲而患上了感冒,但很快就康复了,其他的时间都很少生病。

在等待化验结果的间隙,皮安睿接受了记者 采访。

第一次献血多亏有英文宣传

故事要从上世纪90年代说起。1992年,皮安睿来到天津工作,早就在国外习惯了献血的他萌生了在天津献血的想法,可当时的规定不允许外国人献血,他一次次咨询,一次次得到"不行"的答复,这一问就是10多年。

2008年,皮安睿去火车站接人的时候,看到一张带有英文的献血宣传海报,心中燃起献血希望。不久后,他路过图书大厦时再次尝试咨询,虽然在国外有过长期献血研究,知道献血有益无害,但在异国他乡参与献血还是头一遭,这次,他终于得到了肯定的答复:"现在可以了。"他就在献血车上献了血。

身边朋友因为稀有血型而不敢生孩子

"献血就像健身,第一次可能有点感觉,第二次、第三次就习惯了,到后来身体完全适应,没什么特别的。" 皮安睿笑着形容献血的感受。让他没想到的是,第三次献血时,工作人员告诉他,他的血型是罕见的"熊猫血"。这个发现让他更加坚定了献血的决心,"我知道有很多病人需要熊猫血,我不做的话,他们可能就会有麻烦。能帮到他们,我很高兴。"

谈及坚持献血的动力,皮安睿说起了一位"熊猫血"朋友的遭遇,"她因为担心生孩子时流血过多,没有足够的'熊猫血'保障不敢生孩子,最后也没能有自己的孩子。"这件事让他十分痛心,也让他更加懂得自己坚持的意义,"我不能改变整个现状,但我可以做好自己的一小部分,也告诉别人,每个人都做一点,就能减少这样的遗憾。"

17年来,皮安睿的献血证换了一本又一本,从最初的献全血,到后来根据需要改献血小板,他始终积极配合。不少医护人员都记得,经常会有医院紧急联系血液中心,"有特殊病人需要,皮安睿能不能来?"而他总是有求必应,毫无怨言。"能被需要,是一种幸福。"皮安睿笑着说。

他骄傲地说,常年献血让自己身体状态保持得很好,"年龄大了血容易黏,但我由于长期献血,血液质量和30岁的人差不多,心脏压力几乎为零,也很少感冒。上一次感冒还是2018年,因为照顾住院的父亲累倒了,不到24小时就好了,家人感冒也从没传染给我。"

每隔15天就要来一次血液中心

与献全血的频率不同,血小板可以每隔15天捐献一次,在得知这样的消息后,皮安睿几乎保持着每个月两次到天津市血液中心的频率,无论刮风下雨,到时间就会准时赴约。"对病人有好处,对自己身体也有好处,为什么不做呢?"这是他常挂在嘴边的话。疫情期间,全市实行严格的出行管控,需要持有出门证才能外出。皮安睿第一时间联系血液中心,拿到出门证后立刻赶往现场。"当时一整天只有4个人来献血,特殊时期,能多献一次就多一份希望。"他回忆说。

作为一名"外国面孔、中国心"的天津人,皮安睿说:"我的脸是外国的,但我的心是天津的,天津就是我的家,帮助家人是应该的。"他不仅自己坚持献血,还积极带动身边的外国朋友参与。面对朋友们对"在中国献血是否安全、程序是否繁琐"的疑惑,他总是耐心解答:"现在天津的医疗水平是国际级的,不用害怕,献血是感谢这座城市给予我们美好生活的最好方式。"在他的带动下,不少外国朋友也成为献血队伍中的一员,有

的还成了长期献血者。

上午10时30分,在化验结果合格后,皮安睿来到了三楼的采血区域,机采成分科的护士高睿负责他的血小板采集工作。高睿在血液中心的工作经历,也见证了皮安睿的献血历程。

2014年,高睿刚刚人职天津市血液中心,采血技术还不熟练的她就碰到了来献血的皮安睿。皮安睿的血管比较深,不太好下针,这给采血工作带来了一定难度。"当时我紧张得手心冒汗,是皮安睿主动将这次机会让给我,并且一直告诉我别紧张,做得非常好,这样的鼓励给了我莫大的信心。"高睿介绍说,如今她的采血技术已经非常成熟,但是皮安睿当初鼓励的话语,依旧清晰地印在她的脑海里。而今天,这位在血液中心陪伴了她11年,像老朋友一样的外籍友人,迎来了他在中国的最后一次献血。

最后一次献血过后满眼都是不舍

上午11时30分,经过1个小时的采血过程,皮安睿终于完成了他在中国的最后一次献血。高睿为他拔掉针头,皮安睿坐了起来。从采血床下来的时候,皮安睿的动作更加稳重,与开车来时的想法一样,他对于这个坚持了17年的献血历程,非常珍惜。当他站在地上看着这张无比熟悉的采血床,皮安睿脑海里回忆的都是当初自己躺在这里的模样。"也许15天后,我还是会来到这里,因为来这里已经成为我生活的一部分了,即使不能献血,我也会带朋友们来,特别是一些外国朋友。"

从陌生到挚爱 愿更多人了解这座城

从1992年至今,皮安睿见证了天津这座城市翻天覆地的变化。"从1992年到现在完全不一样了,变成了非常漂亮的城市。尤其是那些历史风景区,19世纪的法国、英国、意大利风格建筑都保留得很好,还请了国际设计师修缮,这在全世界都少见。"在皮安睿心中,天津是最好的城市,人也是最好的。

退休后的皮安睿,心里装着两件事,一是向大家普及献血知识,"没献过血的一定要试试,放松心态,对自己、对他人都有好处"。二是支持天津的对外宣传,"天津太低调了,很多外国人知道北京、上海,却不知道天津。我特别支持外办和媒体在国外宣传天津,让更多人了解这座美好的城市"。

从异乡客到天津通,从献血者到爱心传递者,皮安 睿用他的坚持证明:爱心无国界,温暖可传承。而这座 他深爱的城市,也正以开放包容的姿态,接纳着每一份 善意,书写着人与城的温暖故事。

> 记者 李梅旭 见习记者 李文博 摄影 记者 曹彤